宁波这家企业自主研发材料配方

用头发丝1/100粗的纳米纤维 织出耐1300℃高温的陶瓷材料

"一组电池起火时,温度瞬间能达到 1000℃左右,还会迅速蔓延并引燃周边电池。我们研发的陶瓷纳米纤维防火隔热气凝胶材料插在电池组之间,能阻止火势扩散,为乘客争取宝贵的逃生时间。"浙江柔荷新能源材料有限公司董事长闫建华称。

一辆新能源汽车通常需要用到3000片左右的这种材料,每片仅重7克,厚度不足1毫米。而织就它的纳米纤维,细得只有头发丝的百分之一。

11月11日,记者在柔荷亲眼见证了它的神奇: 科研人员先让记者感受材料轻如柳絮的质感,随后将其直接铺在手臂上,用高温喷枪喷射出1300℃的火焰。令人惊叹的是,材料表面仅留下轻微灼痕,试验人员的手臂毫发无损。

这种敢于"直面"烈焰的材料,是柔荷自主研发的弹性陶瓷纳米纤维气凝胶。凭借卓越的柔韧性和隔热性能,它在新能源汽车、石化管道、工业设备等领域拥有广阔的应用前景。

作为一家去年4月才成立的新公司,柔荷如何在短短一年半内攻克技术难关,研发出性能如此"过硬"的产品?



浙江柔荷新能源材料有限 公司生产车间。



这种纳米纤维织成的陶瓷材料能抗住1300℃的高温。

走进位于镇海的柔荷生产车间,仿佛踏入了未来工厂,车间里空无一人,只有自动化设备在有条不紊地运转。"我们已经实现了智能化生产,工人都在电脑前监控和操作。"闫建华解释。

从实

室到

根产

 \parallel

1987年出生的闫建华,性格开朗,采访中不时发出爽朗的笑声。 "我原来是东华大学的博士生导师, 一直在研究这种材料。"

事实上,自2017年起,他就带领团队专注于陶瓷材料的研发,先后培养了近30名博士和硕士研究生。

和许多在实验室默默耕耘多年的科研工作者一样,闫建华心中也始终怀揣着一个梦想,那就是把实验室里的研究成果应用到实际生产生活中,实现规模化量产。

"实验室里的成果再独特、再创新,也终究局限在一方小天地里。" 谈及创业的初衷,闫建华说,"只有得到市场和产业的认可,这些科研成果才算真正有了用武之地,也才能为拓展这一新材料细分领域开辟出更多可能。"

2022年,闫建华就萌生了创业的想法,他最初将目光锁定在固态电池领域,却因起步资金门槛过高而不得不暂时止步。他与团队迅速调整方向,转而聚焦固态电池中的核心部件——电解质膜。

2023年,在朋友位于慈溪滨海 开发区的公司进行中试验证期间, 他们的项目引起了镇海区政府的关 注。为留住这个初露锋芒的创业团 队,镇海区相关领导多次发出诚挚 邀请,希望他们来镇海创业。闫建 华坦言,团队当时亲身感受到了在 招商引资方面的"宁波速度",他内 心深受震撼与感动,很快便决定落 地干此。

事实证明,这支初创团队的选择是明智的。"一方面,宁波的营商环境非常优越,政府的支持既全力又高效。"闫建华表示,"另一方面,我们在融资过程中也遇到了不少伯乐,镇海区政府产业基金等纷纷向我们抛来橄榄枝。"

就这样,柔荷的第一批气凝胶 产品,在宁波这片"新材料之城"的 沃土上顺利诞生。

"我本来是实验室里做基础研究的,做实验和开公司真是两码事。"闫建华笑着说,创业前自己一根白头发都没有,如今已经冒出十几根。"不过,我从不怨天尤人,也不喜欢抱怨。压力大的时候,我有自己释放的方式,比如运动,或者干脆吼两嗓子。"

创业后,他感觉自己的心态和 角色发生了很大转变。"公司成立 后,我们几个股东各有分工。我原 本只负责材料的生产和加工,但因 为懂材料,后来也开始跑市场,还会 兼顾融资等。当然,他们也一样,都 把自己锻炼成了'全能选手'。"

尽管闫建华性格乐观,但创业路上也难免焦虑。"最大的压力来自投资人,产品迟迟不能落地,他们焦虑,我们也跟着焦虑。"他坦言,"但也正是这种压力,倒逼我们在这么短的时间内就实现了产品量产。"

陶瓷本是绝佳的隔热材料,但原本笨重的它,何以变得如此轻盈?

闫建华用一个通俗的例子打比 方:一块完整的板砖很重,但如果将 其扎出5000万个孔洞,让空气贯穿 其中,板砖就会变得很轻。

生产

线

並配

方

驱

动

量

"我们的陶瓷纤维之间也存在大量空隙,空气贯穿其中,既减轻了陶瓷产品的重量,又增强了隔热效果。"他进一步说明,"气凝胶在加工过程中,纳米纤维像飘落的雪花一样堆叠,在不同纤维之间形成纳米级的微小孔隙。"

他特别强调,构成气凝胶的纳米 纤维极为纤细,单根纤维直径仅数百 纳米,比人的头发还要细100多倍。 正是这种缠结而成的多孔结构,最大 程度实现了材料的耐高温性能。

凭借轻质、保温、防火等特性,这种新材料可广泛应用于新能源汽车、石化管道、工业设备等领域。例如,将这种产品制成新能源电池中相邻小电池之间的插片,当某一块小电池发生自燃时,可防止其迅速引燃整个电池组。

然而,相比在实验室中研制不同形态的气凝胶,实现量产仍是一大挑战。

为此,柔荷自主研发了全球首创的弹性陶瓷纳米纤维生产设备。目前车间内已建成4条生产线,总长度超过100米。这些生产线如同车间的血脉,持续不断地输出气凝胶产品。

"我们的研发团队 2023 年起全力攻关这条生产线,2024 年推出第一台原型机,如今终于成功实现投产。"闫建华说,"再加上我们自主研发的材料配方,这两点共同构成了柔荷在这一领域独特的竞争力。"

目前,公司主打生产气凝胶与陶 瓷电解质薄膜两项拳头产品,已成功 融入宁波本地产业链,开始向多家浙 江本地企业供货。此外,他们也正与车企和电池厂展开合作,共同推进固 态电池的研发。

凭借强劲的发展势头,柔荷再次 站到资本的聚光灯下,目前正在准备 进入Pre-A轮融资,目标融资6000 万元。

对于公司的下一步发展,闫建华早已做好规划:"我们正在研发隔热性能更优的产品,目标是抵抗2000℃的高温。这个温度相当于火箭进入太空时火箭头部所承受的瞬间高温。"

在新能源汽车等产业蓬勃发展 所带来的巨大市场机遇中,他期望有 一天将自己研发的纳米纤维产品做 到全球第一,并将自主研发的纳米纤 维材料配方推广至全世界。"我不仅 想让世界看到宁波的产品,也期待这 一领域能获得全球科学家的持续关 注与推动。"闫建华说。

记者 王婧 陈金辉 石奕懿 通讯员 张超梁